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MECANICA / DEFORMAGCAO DE SOLIDOS

UE1090300 TORSAO DE HASTES CIRCULARES UE1090300
Um exemplo frequentemente analisado é a tor¢ao de uma haste circular ~
] homogénea unilateralmente tensionada, pois sua resisténcia a deformagao AVALIA G AO
. “ pode ser caluclada analiticamente. Para tanto, divide-se a haste circular por Para a grandeza de orientagdo angular, calcula-se, de (7) e (8), a
1 B‘ : ik cieH secoes radiais e cilindricas em pedagos com comprimento de haste L. Por equacao de determinagao
,].,._j. 80— 2 meio da tor¢do da haste na extremidade livre por um pequeno dngulo v, B 2-m-R?
. _ todos os pedacos com raio r sdo cisalhados pelo angulo T°-T;
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40 ® ° (vide Fig. 1). Para isto, a tensdo de cisalhamento
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L/mm precisa ser aplicada, por meio do ataque da forca parcial dF,ym em direcao
tangencial na drea fronal Fig. 1: Representacdo esque-
matica para o calculo do
(3) AA L =r-do-dr torque dM, necessario para
— a tor¢do de um cilindro oco
i g _.i do pedaco. Obtém-se —r— com comprimento L, raio r e
» e ' parede d,.
‘ OBJETIVO @) dF, =6 y-do-dr
Determinacdo da grandeza de orientacao :
angular e do médulo de cisalhamento e, a partir dai, calcula-se facilmente a forca dF, necessaria para a tor¢ao de D/ Nmm
todo o cilindro oco com raio r pelo angulo y e o torque pertinente dM: 1500+
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TAREFAS RESUMO Para a tor¢do do cilindro solido com raio r,, vale, correspondentemente 1000
Para a deformacao de um sélido, é necessaria uma forca externa. Contra ela, age a resisténcia a defor- N .
* Determinagao da grandeza de orien- macao do sélido dependente do material e da geometria do sélido, bem como da dire¢do da forca de (6) M=_[dM, =D-y com D= ¢ Ll
tacdo angular de hastes circulares em ataque. A deformacdo é reversivel e proporcional a forca de ataque, desde que esta ndo seja grande 0 2L 500+
dependéncia do comprimento. demais. Um exemplo frequentemente analisado é a tor¢do de uma haste circular homogénea unilate- A proporcionalidade entre o torque M e o angulo de torcdo y é satisfeita,
ralmente tensionada. Sua resisténcia a deformacao pode ser calculada analiticamente e determinada ou seja, a grandeza de orientagdo angular D é constante, enquanto o torque
* Determinagao da grandeza de orien- por construcdo de um sistema oscilante de haste e disco de péndulo por meio da medicdo da duragao M nao ficar forte demais. Com valores grandes demais, a deformacao é plds- 0 0 é 150 155
tacdo angular de hastes circulares em da oscilacao. tica e irreversivel. ,04 ) i
dependéncia do diametro. Na experiéncia, para a determinac¢do da grandeza de orienta¢do angular,
um disco de péndulo é acoplado a extremidade livre da haste e oscila, com Fig. 2: Grandeza de orientagdo angular de hsates de aluminio

* Determinagao da grandeza de orien- deslocamentos nao muito grandes com duracgao de oscilagao com comprimento de 500 mm em dependéncia de ry*.

APARELHOS NECESSARIOS

tacao angular de hastes circulares de

. .. — _ J
diferentes materiais e determinacao Nimero Instrumentos Artigo N° ) T= 2n~\/g,
do médulo de cisalhamento.
1 Aparelho de torsdo U8557300 L . " D/N-mm
J: momento de inércia do disco de péndulo 400 —
1 Conjunto de extensao do aparelho de torsao U8557430
1 Barreira luminosa U11365 ao redor do eixo de tor¢do. A partir da duragdo da oscilagdo, pode-se calcu-
1 Contador digital (230 V, 50/60 Hz) U8533341-230 ou lar a grandeza de orientacdo angular com momento de inércia conhecido. S
) o Contador digital (115 V, 50/60 Hz) U8533341-115 Mais precisamente, divide-se 0 momento de inércia no momento de inércia
[ InformagGes tecnicas J, do disco de péndulo e 0 momento de inércio de dois pesos adicionais m, 200 4+
\ ) sobre os dispositivos, e sao dispostis no raio R ao redor do eixo de tor¢ao:
consulte 3bscientific.com qu p ¢do:
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FUNDAMENTOS GERAIS e se mede a duragdo de oscilagdo T para o disco de péndulo com peso adi- 0 5 % é é
. Para a deformacao de um sélido, € necessaria uma forca externa. Contra ela, age a resisténcia a cional, bem como a duracdo de oscilagdo T, para o disco de péndulo sem 1L/ 1/m
deformacao do sélido dependente do material e da geometria do sélido, bem como da direcao da pes adicional.

forca de ataque. A deformacao é elastica, portanto reversivel e proporcional a forca de ataque, Fig. 3: Grandeza de orientagdo angular de hastes circulares

desde que esta nao seja grande demais. em dependéncia de 1/L.



